

碳谷绿湾产业园推动化工资源循环利用

将企业放入最恰当产业环节中

化工既是废弃物排放的主要行业，也是推动废物利用的关键一环。随着化工企业集群规模的持续扩大，如何在促发展的同时实现减排降碳，助力上海“无废城市”建设？上海碳谷绿湾产业园交出了自己的答卷。

开车驶入碳谷绿湾产业园，一家家化工企业接连不断，摇下车窗用力闻了闻空气，竟未嗅出丝毫异味。碳谷绿湾安环中心环保工程师马梦圆笑着说，通过连续多年的攻坚治污、节能减排，这里的生态环境质量早已不能用鼻子来鉴别了。

马梦圆说：“每年都有达到9个亿以上的环保投入，我们现在企业在增加，产值在不断上升，但是排污量相当于降到了以前的零头都不到，比如说挥发性有机物 VOC 的排放，从2017年年均值在190多微克每立方米，到现在只有80。”

近年来，碳谷绿湾肉眼可见地集聚了越来越多的新材料、新能源等企

业，可为何各项排放指标却能持续下降？上海炼升化工股份有限公司安全环保部负责人赵文龙介绍，他们主要生产重芳烃系列产品，而原料是来自于工业排放出来的危险废物。

赵文龙说：“它是一种工业原料，可以用于建筑墙体的保温、管道墙体保温。我们拿来再继续循环利用，生产成工业产品，去年我们又新增加了三股危废的综合利用，增加了综合利用和减碳的处置能力。”

从前，炼升的危废原料主要来自园区外企业，可如今这一情况正在发生转变。在碳谷绿湾的牵头下，企业近两年对接上了园区里的“大户”德国巴斯夫，实现了“隔壁拿货”。赵文龙介绍，这样不仅促进了园区危废的内部就地消化，实现资源最大化循环利用，也减少了运输中所产生的环境负担，降低了交通运输风险。

赵文龙说：“既有社会效益，又有经济效益。巴斯夫的废液大概一年有

2300多吨，如果达产的话，每年可以减少二氧化碳排放量是16万吨。”

与巴斯夫这样的国际顶尖企业合作后，炼升化工办公室负责人陆婷明显感到，企业自身有了更强的发展动力，也随之踏入了更大的市场平台。陆婷说：“我们也经常去巴斯夫那边参观学习，像6S之类的管理，他们也经常到我们这边来指导，比如人员管理、现场的区域划分，现在世界500强企业，例如陶氏化学，也开始跟我们也有业务往来。”

这场“变废为宝”的绿色循环接力在园区还没有止步，炼升化学产生的废渣，就由园区另外两家企业“接了盘”。赵文龙说：“运输距离真的很近，大约只有300米，比如我们过滤渣这些危废，他们可以焚烧，并做一定的热能回收。”

一条条相似的循环产业链正在碳谷绿湾相继建立起来。这几天，马梦圆和同事们开始走访园区内的派特贵

金属环保科技公司，将最新的产业政策带到，同时想看看能否让这家可以从石化和汽车尾气废催化剂中回收出贵金属的企业，也加入到园区的循环产业链中。

马梦圆说：“每年市级会有关于整治提升的专项资金，现在对于一些大型的处置设施投入，最多能有一两百万的补贴，如果符合我们可以帮助申报。”

在上海碳谷绿湾产业发展有限公司董事长程林看来，“没有绝对的废弃物，只有放错的资源”。程林表示：“我们要最大限度摸清、理清园区企业的生产情况，找准他们在产业之间的上下游关系，挖掘他们在资源循环利用之间可能存在的关联，然后做好平台搭建，将企业一个一个放入最恰当的产业链环节之中，从而发挥出他们最大效益。”

（原载于“阿基米德”作者 汤丽薇
朱林 冯秋萍）

推动文化遗存联起来活起来

本报讯（记者 武云卿 唐屹超）11月26日，杭州湾北岸文史协作联盟2024年研究成果交流暨文史协作赋能发展联合协商议政会在漕泾镇举行。

来自浙江省平湖市、海盐县、海宁市和上海市闵行区、金山区、松江区、奉贤区的文史研究员相聚一堂，深入交流研讨年度研究成果，进一步深挖文史价值，厚植北岸特色，共同为北岸发展建言献策。

现场，上海师范大学历史系副教授岳钦韬作《弘扬伟大抗战精神，推动政协与学界联合共建杭州湾北岸精神家园》主旨演讲，七地的文史研究员代表先后开展年度研究成果交流。

金山区博物馆文保部主任高文斌讲述海盐女史朱砚因与国画大师黄宾虹的一段师生情谊，印证上海金山与浙江海盐之间有着诸多的历史人文关联。作为文史研究员，高文斌深知探索历史文化的魅力与重要性，“我们要做的是打捞起这些沉淀的历史，让它们重新‘活起来’，供以后的人追溯、研究。”

海盐县政协文史研究员、海盐县档案馆方志科科长宋金华表示：“联盟的成立，是一件非常有意义的事情。联盟成员单位可以综合研究、探讨，更深层次地挖掘文史资源的价值，凝练历史文化的内涵。”

会议通过了《“北岸”共识——“杭州湾北岸文史协作赋能发展”联合商议》。今后，杭州湾北岸文史协作联盟将进一步找准文史研究与服务大局的最佳结合点，加快推动杭州湾北岸文化遗存和文史资源联起来、活起来，为全面提升杭州湾北岸文化软实力、更好赋能区域高质量一体化发展贡献政协智慧、展现政协担当。

金山今年第8例造血干细胞捐献完成

本报讯（记者 勾瑞 通讯员 吴丽萍）11月26日，来自上海金山公路建设有限公司的90后职工朱迪在复旦大学附属华山医院顺利完成了造血干细胞采集，成为了今年金山区第8例造血干细胞捐献者，也是全区第64例捐献者，同时也是新金山投控集团首例捐献者。他捐献的221毫升造血干细胞将为一名急性粒细胞性白血病患者送去生命的希望。

2020年，朱迪加入中华骨髓库，今年10月，他接到骨髓库通知与一名患者配对成功，第一时间就同意了。“能够用实际行动传递生命的力量，诠释人间大爱，非常有意义。”

据了解，朱迪在2013年进入上海金山公路建设有限公司后，先后在公司养护科、材料设备科工作。他在公路养护岗位上工作已有11年，将满腔的青春热血和汗水倾洒在公路养护岗位上，获得“市重点工程实事立功竞赛路政赛优秀养护个人”“先进个人”“优秀青年”等13项荣誉称号。

用镜头记录家园风貌

本报讯（通讯员 彭枫）11月23日，“洁美乡村”我的家——湾区鑫乡村短视频大赛颁奖典礼在金山卫镇举行。本次活动旨在通过短视频形式，丰富乡村居民的文化生活，展现乡村和美风貌，推动乡村文化发展。

大赛自今年8月下旬启动以来，金山的视频创作者、个人爱好者及机构积极响应，他们以乡村的自然风光、人文风情、生产生活、乡村美食、非遗文化以及乡村环境的发展变迁为主题，创作出一部部优秀的短视频作品。经过两个多月的征集和筛选，众多精彩作品脱颖而出，作品网络链接的累计访问量超过17万次。

本次大赛共评选出一等奖1名、二等奖5名和三等奖10名。其中，何雪松创造的《走进金山区吕巷镇夹漏村 看正在进化中的美丽乡村》，荣获大赛一等奖。获奖者代表表示，这次大赛不仅为他们提供了一个展示才华的平台，更让他们深刻感受到了乡村的美丽和文化的魅力。他们将继续用镜头记录乡村的变迁和发展，传递乡村振兴的磅礴力量。



区域协同强「国动」

11月26日，金山区国动办联合区人武部组织开展战时跨区域人口疏散与接收安置演练，来自枫泾镇、漕泾镇、山阳镇、金山区卫镇、石化街道的居民，以及国防动员专业保障队、民兵队伍参加演练。整个演练过程紧张有序，充分体现了跨区域协调、多方联动的特点。

记者 杨惠聪 朱磊 见习记者 郭娅妮 文 通讯员 程平 图

上海乐高乐园项目房屋预测工作完成 七天出报告 服务加速度

本报讯（通讯员 庄祥翔）11月24日，乐高乐园项目房屋预测工作完成，用时仅7天。从原来的60天缩短至7天，金山区房管局为重点项目开辟“绿色通道”，开启服务“加速度”，为2025年夏季开园发挥了至关重要的基础保障作用。

乐高乐园作为一项大型的综合性娱乐项目，其建设规模庞大，涉及的商业、酒店、配套建筑等有65幢，

预测面积约9.22万平方米。为了确保项目能够在规划和建设过程中顺利进行，房屋测绘工作人员主动作为，提前与项目单位深入对接，精准掌握项目信息，克服设计复杂、测绘量大、时间紧迫等困难，加班加点做好图形处理、绘制房产平面图和数据检查等工作，经过7个日夜的连续奋战，于11月24日，提前交付了权属调查报告书。

“这段时间，我和同事们把所有的精力都用在了房屋测绘工作上，每天加班加点。”区房管局交易中心测绘技术成果管理科工作人员潘佳明说。知重负重，实干苦干。房屋测绘工作的高效推进，是一个又一个测绘工作者默默付出的结果，他们为项目发证奠定了专业可靠的数据基石，为优化营商环境作出了巨大的贡献。

房屋预测工作的高效完成，为乐高乐园项目的顺利推进打下了坚实的基础。金山区房管局将继续夯实做细房屋测绘服务，不断提升房屋测绘技术水平和服务质量，扎实有效地将各类数据落地，并在此基础上总结、完善形成一条绿色通道，为金山区更多重点项目的建设提供有力保障，为城市发展贡献力量。

上海乐高乐园员工搬进“乐筑小区” 建设者安居 软环境升级

本报讯（记者 陈忆文 杨季峰 通讯员 王佳欢）11月26日，上海乐高乐园度假区的员工代表参观了乐筑小区。从11月27日起，部分员工陆续搬入这个“新家”。

乐筑小区位于枫泾镇敷荣公寓内，名字寓意“快乐建筑、快乐拼搏”，传递出乐高的品牌特色。宿舍的门头被粉刷成乐高经典的蓝色和黄色，令人耳目一新。

据悉，乐筑小区共有320套房间，提供二人间和四人间两种房型，房间里均配备了独立洗浴间、舒适床铺和美观实用的新家具。不仅如此，宿舍的每栋楼内都配备了公共休息区，包括茶水间、健身房和阅览室，为员工提供更加宽敞、便利的休闲活动空间。

据上海乐高乐园度假区政府事务部总监周欣蔚介绍，“乐筑小区”

距离乐高乐园建设指挥部约7公里，车程15—20分钟，为方便员工通勤，未来公司将配备班车。

乐筑小区选址于敷荣公寓，作为枫泾工业园区首个保障性租赁住房项目，自2021年6月投入运营以来，不断提升配套功能。为了支持乐高乐园项目的顺利推进，区房管局与枫泾镇积极做好服务对接工作，落实敷荣公寓的入住事宜。“随

着乐高员工的入住，敷荣公寓的功能和设施得到了相应的提升，这为枫泾工业园区的招商引资创造了良好的条件，提升了工业园区的功能配套。”

目前，乐园周边的商业街、酒店民宿群等重点项目正在稳步推进，交通、生态、配套等设施日趋完善，展现了区域整体发展与乐高乐园建设协同推进的良好局面。